品牌打造 销售引领 标准建立 质量把关

打造张家界旅游市场第一特产的必由之路

张家界莓茶产业发展的思考

周芦屾

■ 张家界旅游商品(农副产品)市场 现状及其症结所在

1、市场现状。

张家界作为全国知名的旅游目的 地城市,其旅游商品市场呈现出来的 三个现象,值得我们深思:一是旅游 市场上销售量较大和受到游客喜欢的 旅游商品(农副产品),外地生产或外 地品牌的较多,而本土生产或本地品 牌的较少。 一是旅游市场上销售量较 大和市场占有率较高的旅游商品 (农 副产品),质量不高、游客一次性购买 的中低端产品或者替代品较多,质量 上乘、游客复购率高的中高端产品或 者本土正品较少。三是如北京烤鸭、 宁夏枸杞这样,质量特别过硬、生产 加工能够标准化和规模化、品牌影响 力巨大、市场占有率和游客复购率处 于绝对优势的张家界本土标志性旅游 商品(农副产品)品种尚未出现。

2、个案介绍。

- ①茶叶。张家界的本土茶叶品牌和品类很多,如茅岩莓、长寿藤、西莲茶业、桑植白茶、牧羊冲茶业、高山云雾茶、杜仲雄花茶等等,但是其市场销量和品牌影响力,还是不及安化黑茶和古丈毛尖等外地品牌的茶叶产品。
- ②葛根粉。正宗葛根粉的质量的确很好,深受中外游客的欢迎,但是野生葛根粉的原材料货源有限、手工制作的成本较高、家庭作坊式的粗放型加工生产无法完全确保食品安全等因素,导致市场需求很大而生产数量有限。
- ③猕猴桃。在绿心猕猴桃、黄心猕猴桃、红心猕猴桃这三个细分品种中,红心猕猴桃的销量最大,最受广大游客的欢迎。虽然红心猕猴桃在张家界旅游市场的销量很大,但是因为生产技术、规模效应、气候条件等因素的制约,张家界的本地产能却一直跟不上。
- ④湘西腊肉。因为季节性太强、保质期有限、烹饪方法独特而不易被客户掌握,湘西腊肉系列产品这一张家界本土旅游商品(农副产品)一直想在旅游市场上有所作为,却很难有较大的成就。
- ⑤岩耳。这几年,因为张家界地貌的稀缺性、岩耳对生长环境的要求很高,从而促使张家界岩耳的市场销量在不断递增,但是岩耳这个旅游商品(农副产品)在张家界的本土产能制约太大,根本不能满足市场的需要,其产业化和规模化就根本无从谈起。

此外,椪柑、剁辣椒、菊花芯柚、中华碎米荠(家乡菜、神仙汤)、桑植白石萝卜等张家界本土旅游商品(农副产品),都存在着这样那样的原



因,很难在产业发展、规模效应上做 大做强,很难在产业经济上有所建树。

3、症结所在。

张家界旅游商品(农副产品)的 症结有很多,但是主要问题表现在三 个方面:

①从事张家界旅游商品(农副产品)产业发展的本土企业家大多资金不雄厚、视野不开阔、决心不大、格局有限,企业发展 等、靠、要 的思想依然存在。

②从事张家界旅游商品(农副产品)产业的企业主,大部分人难以熟练运用或者难以自如掌控集约生产商业成本原理,对原材料采购、生产加工包装、品牌打造和市场销售的成本管控,无法做到标准化和规范化,旅游商品(农副产品)的性价比和市场竞争力都偏低下,无法满足市场的需求。

③从事张家界旅游商品(农副产品)产业的企业主,大部分不注重市场销售和品牌打造,销售引领意识不强,品牌打造能力有限。

■ 符合张家界旅游市场特产销售的五 个关键要素

通过多年观察,笔者发现,能够在张家界旅游市场销量大开并形成规模化和品牌化的旅游商品(农副产品),基本上都要符合以下五个关键要素:

- 1、能够开袋即食或现场检验质量。因为旅游商品(农副产品)属于远程异地购买产品,大部分游客对产品的质量保证和产品属性一无所知,基本上没有产品或者品牌信任度,能够开袋即食或者能够通过简单明了的方式现场检验质量的产品,必将受到游客的欢迎。
- 2、保质期要较长。游客来张家界旅游时,采购旅游商品(农副产品),大部分都是自带或者快递回家,然后再分阶段、分批次地赠送给自己的亲朋好友,在购买现场自己食用的较少。所以,保质期相对较长的产品更受欢迎。
- 3、厂批零价格杠杆原则,是指旅游商品(农副产品)的出厂价格、批发价格和终端零售价格必须要具有合

理的利润空间,否则是无法让整个旅 游购物市场运转起来的。

- 4、单品价格百元原理。100元是 一个普通中国游客异地购物消费的心 理阀值。
- 5、特殊而又精心的产品包装。主要体现在两个方面:一是不仅外包装要精美,内包装还要 大包套小包 ,化整为零,分块分片,内含产品单个数量繁多;二是产品包装要符合长途运输和远程携带的便捷安全要求。

■ 张家界莓茶产业发展的现状

- 2、莓茶产业发展中的 一产 , 也就是种植端的工作力度在持续加强,随着多种鼓励种植政策的出台 , 以及周边地区莓茶种植面积的扩大 , 未来产能过剩、销售滞涨、价格挤 兑、倾价销售、质量问题的产业发展 潜在风险 , 已经客观存在。
- 3、莓茶产业的品牌打造工作,依然任重道远。
- 5、莓茶产业发展的 三产 ,也就是莓茶的销售和贸易,也是八仙过海、各显神通的现状。
- 6、莓茶产业发展的绝对优势领军 企业尚未诞生,行业标杆和产业带动 效应泛善可陈。

■ 张家界莓茶产业发展的六大优势

- 1、张家界地貌属性所决定的张家 界莓茶产品质量的唯一性、垄断性和 排他性。
- 2、莓茶的产品保质期长,理想状态下的有效保质期可以长达六年以上。
- 3、莓茶产品的出产周期与张家界 旅游淡旺季的天然吻合。
- 4、张家界莓茶原材料供应的无穷 保障,具有产业发展的强大基础。
- 5、莓茶产品符合异地销售、物以 稀为贵的商业规律。
- 6、 莓茶产品符合当前生态恶化、雾霾严重的市场需求。尤其是今年春天源自于武汉 ,并在全国大爆发的新冠肺炎疫情 ,为张家界莓茶产业的发展带来了一个天大的商业风口 ,将张家界莓茶产业发展的利好时间至少提前了五年。抗疫情 ,保健康 ,喝莓茶 ,可以成为张家界莓茶产业的最新广告语。

■ 莓茶企业发展战略策划的四个阶段

完成这四个阶段的所有任务,张家界的莓茶企业至少需要 20 年的时间,还需要大量的资金投入、人才团队、科技力量和观念智慧。

第一阶段:品牌打造+原茶销售。

第二阶段:景购一体化。实现张家界莓茶产业发展 旅游+ 的最有效手法,就是景购一体化,直接将莓茶和旅游市场进行无缝对接。

第三阶段:原茶销售+饮品生产。 第四阶段:药食同源+莓茶含片。 通过现代科技手段,将莓茶产业链直 接延伸到医药产品,是张家界莓茶产 业发展的重要工作,也是张家界莓茶 企业战略发展的必由之路。

■ 张家界莓茶产业发展的两项重要工作

张家界莓茶的产业发展工作,千 头万绪,事务繁多,有政府宏观层面 的,有企业微观层面的,还有农户原 材料种植层面的。其中,有两项重要 工作只有市区两级政府才能完成,任 何企业、合作社、农户和个人都不具 备胜任的主体和力量:

- 1、品牌打造+销售引领。品牌打造、电子商务、线上销售、渠道对接等众多工作,都需要得到政府部门的大力支持。
- 2、标准建立+质量把控。莓茶产业的种植、炒制、包装、销售等都需要标准化、流程化、合法化、安全化、规范化,尤其是莓茶产品的质量把控对于莓茶产业的发展具有决定性的意义。

■ 结束语:万里长征第一步,而今迈 步从头越

张家界莓茶产业发展的现状,虽然存在着一些问题,需要我们大家去共同解决,不断纠偏,不断改进,不断完善。但是,张家界莓茶产业发展的美好前景,是任何一个人都不能否定的。

张家界莓茶产业发展的未来,必将是一幅美丽而又灿烂的经济蓝图。 莓茶产品,必将会成为未来张家界旅游市场的第一特产,必将为张家界的 GDP和旅游经济做出重要的贡献。

(图片提供:张家界茅岩莓有限公司)